

LA RIBERA DEL EBRO

DIARIO LIBERAL

Organo oficial del partido en los distritos de Tortosa, Roquetas y Gandesa

Año I

SUSCRIPCIÓN UNA PESETA AL MES

Viernes 22 de Octubre de 1915

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Rosa, 13 bis.—TORTOSA

Núm. 31

LABOR NEGATIVA

ESPINAS DE UN DOLOR

«El Pueblo» de ayer, en un artículo que no firma Marcelino Domingo, arremete contra nosotros, dejando entrever la inquietud, el desasosiego que le ha producido ver como se levanta, por primera vez, algo serio en el camino de sus andanzas políticas.

La lectura del escrito nos ha recordado el cuento de aquel aventurero que, en un camino solitario, tropezó con un bolsón de buenas peluconas, y mientras las removía, queriéndolas contar, a la sombra de un árbol copudo, gritaba, loco de alegría:

—«Esto es mio!... Todo mio!... Yo me lo he ganado!...»

Acertaron a pasar por allí unos viandantes, y al apercebirse el aventurero, les dijo:

—«¿Que venis a hacer aqui?... ¿Por que habeis venido?... ¿Quien os ha llamado? No sabeis que nadie tiene derecho a estos doblones, más que yo, yo solo?...»

Movió a risa el aventurero, a los viandantes, añade el cuentista...

Y a risa nos ha movido a nosotros el artículo de Marcelino o que podría subscribir Marcelino...

«¿A que habeis venido?» viene a preguntar candorosamente. «¿Quien os ha llamado?... ¿Que necesidad ha determinado vuestra acción?...»

Preguntas que pudieran traducirse así: ¿Por que venis a turbar la representación de mi comedia?... ¿Que os importa a vosotros la vergüenza en que se va hundiendo Tortosa, poco a poco, con tal de que se siga dando mítines, escribiendo vaguedades y engañando a los pobres con visiones de un bienestar imposible?...

La lógica del artículo está arrancada de premisas falsas, de supuestos infamantes, de calumnias vulgares, de afirmaciones cínicas y deshonorosas. ¡Siempre igual!... No se sabe argüir de otra manera.

Empieza por afirmar que la gestión republicana municipal no ha fracasado.

¿Hemos nosotros de esforzarnos en probar el fracaso? No. Está a la vista de todo el mundo; está en los lábios de todo el vecindario; está patente, a todas horas, hasta en el más insignificante de los servicios públicos: lo están pregonando todos los empleados que no les fian ya ni lo más indispensable para un mal nutrirse; los pobres enfermos que huyen espantados del hospital, acosados por los insectos y por el hambre; los infelices asilados de la Beneficencia... Prego-

na el fracaso completo la incompetencia de los republicanos, precisamente en el único galardón de que se envanece el articulista de «El Pueblo», o sea la tan sobada supresión del impuesto de consumos, agarrada en un principio sin otra mira que la de una propaganda electoral, y cumplida más tarde—bien a pesar de los republicanos—de la manera más estúpida que pueda darse, con pleno desconocimiento de lo que se hacía, cometiendo el más grave pecado de ignorancia y de imprevisión, porque la reforma no ha favorecido en nada absolutamente el presupuesto de los pobres que siguen pagando las especies a los mismos precios de antes y encima tendrán que satisfacer los repartos substitutivos. ¿Cómo tiene valor «El Pueblo» o Marcelino de vanagloriarse de tamaño desaguisado, única mejora realizada, hasta la hora presente, por el partido republicano?

¿Y se pregunta, en ese artículo, a que hemos venido nosotros? ¿Vive en las Batuecas el diputado de «El Pueblo» que no sabe ver que ha llegado ese momento en que la gente pide que se oponga una valla, una barrera a la gestión republicana?

¿Tan ciego está que no ha sabido ver, en esa amalgama de hombres, la conformidad de un criterio en distintas representaciones tortosinas?

¿Puede significarse más rotundamente una protesta, sin necesidad de echarse a vociferar por las calles y plazas? ¿A tanto llega su fatuidad que le impide apreciar, el alcance de esta reacción saludable?

¿A que hemos venido!... A derribar pedestales que no debían de haberse levantado jamás, y que Tortosa, por dignidad, por su buen nombre, por razones supremas de vida, no puede consentir por más tiempo. A esto hemos venido. Ya lo sabe «El Pueblo».

Véase otro de los peregrinos argumentos que forma en el disparatado cuerpo del escrito que comentamos: el programa por nosotros expuesto, dice que lo han predicado otros. Lo que quiere decir que no es nuevo y que, por lo tanto, no vale. Un programa nuevo entenderá «El Pueblo» que ha de ofrecer el incumplimiento de los deberes de ciudadano; la negación al pago de todo tributo; la incautación de la ajena propiedad.

Es verdad; nuestro programa lo han predicado otros, pero nadie lo ha cumplido y los republicanos menos que nadie, pues, por boca de Marce-

lino, se han prometido realidades maravillosas que no han llegado a una sola realidad vulgar.

Que los republicanos administran honradamente... Pueden haber virtuosos por fuerza, como han habido héroes por fuerza... ¡que diablos! Dijo Marcelino en un mitin de Tivenys: «no pagueis nada; si no hay dinero, los concejales serán honrados; no os podrán robar...»

Con un desahogo que no tiene ejemplo, y pensando que estamos en vísperas de elecciones sin duda vuelve «El Pueblo» a su manía de prometer, y escribe:

«En plazo breve se construirán los trozos 4.º y 5.º de la carretera de Tortosa a García, se comenzará el puerto de Amella, se abrirá la carretera de la Cava, se levantará el grupo escolar de Tortosa y se abrirán escuelas en todas las partidas, se hará en el Ebro el puerto de refugio...»

Nada más cierto; un día u otro, se hará todo esto que han gestionado todos, menos Marcelino, pero que seguramente nada se hará mientras Marcelino nos represente... ¡El Puerto de refugio!... Tienen la palabra los señores de la Liga Marítima.

¿Que va a hacer Marcelino!... Atribuirse, si acaso, lo que logren los otros. Siempre se encuentra en el caso de aquel chusco madrileño que asistía a las sesiones del Congreso, desde una tribuna, y decía después de oír a Castelar: «Entre yo y Castelar hemos pronunciado un discurso!...» Y hace bien; mientras hayan tontos...

Miente (no hallamos otra palabra para este caso y lo sentimos), miente «El Pueblo» al afirmar que se ha pedido dinero al señor Marqués de Marianao para fundar un periódico. Estas afirmaciones, si no dá la cara quien las escribe, hacen suponer que solo es capaz de hacerlas quien ha saqueado años y años al mejor de sus amigos, al más noble y voluntarioso de sus amigos, pagándole, al fin, con la más negra de las ingratitudes.

Se extraña de que el señor Ribás figure en el BLOQUE TORTOSINO. ¿Acaso este señor Ribás no es el mismo que era recibido en el Centro de Corporaciones Obreras, por Enero de 1914, y por los republicanos, al grito de «Viva el hombre honrado!»? ¿Ha perdido esta virtud el señor Ribás desde entonces acá? ¿O es que solo se es honrado cuando se hace el caldo gordo a los republicanos? El señor Ribás, señores de «El Pueblo», como muchos de nuestros amigos, ha conocido el paño, sabe a que atenerse y ocupa su lugar como buen tortosino.

Por no saber, ni botánica sabe el diputado de «El Pueblo»—suponiendo que es obra suya el magno artículo—, al decir: «...el bloque no llegará

a flor de un día. No llegará a florecer. Será la espina de aquella flor.»

Ya saben los botánicos, los naturalistas, desde ahora, que la flor que no florece se convierte en espina. No, hombre no. Ni como figura retórica puede pasar esto. Las flores no se convierten en espinas; si acaso amagan o dejan espinas...

Flor de algunos meses habrá sido la actuación de Marcelino... Flor de algunos meses que habrá dejado espinas de un dolor en muchos hogares campesinos de los pueblos... en muchas familias pobres de la ciudad... hogares y familias que habrán perdido, para siempre, la santa paz de su vivir, la satisfacción de su trabajo, la tranquilidad de sus días y la alegría de sus almas...

¡Triste misión la de este triste hombre!...

CRONICA DE BARCELONA

20 Octubre.

Penosa impresión.—La ha causado en esta ciudad la lectura de algunos telegramas, como el de los agricultores de la Rioja, dirigidos al Gobierno protestando de la petición de los catalanes a favor de la zona neutral, por causar, dicen, la ruina de la agricultura riojana.

Además, excitan algunos de los aludidos telegramas, a otras regiones, para que se levanten contra las aspiraciones de Cataluña.

Es verdad que la cosa es seria y que vale la pena de ser estudiada antes de emitir juicios de crítica, que siempre resultan enojosos. Pero hasta ahora, nadie ha sabido ver aquellos perjuicios que declaran irrogarse algunas regiones con la concesión del puerto franco a Barcelona; ni que tal concesión constituya la ruina de ninguna región y menos de la agricultura riojana.

Por el contrario, creen muchos de los que conocen prácticamente las ventajas de los puertos francos, que éstos son siempre como una exposición permanente de los productos de todo el país y que de este modo es más fácil darles salida a precios ventajosísimos.

Nosotros así lo creemos; y, por lo tanto, no comulgamos con los que a priori protestan de una concesión que suponemos beneficiosa.

De todos modos, y sea lo que se quiera, nos parece resulta sumamente expuesto formular protestas antes de saberse si será o no concedida la zona neutral, como también antes de que se sepa si la existencia de aquélla será o dejará de ser perjudicial para los intereses de ninguna región.

Creemos que es mucho mejor esperar y luego hablar con perfecto conocimiento de causa.

No ha sido solucionada, ni mucho menos, la huelga que vienen sosteniendo los obreros fideeros.

Los huelguistas no han admitido ninguna de las diversas fórmulas de arreglo propuestas por el señor Gobernador civil.

Por su parte, los citados huelguistas han formulado unas bases, que por los patronos han sido declaradas inaceptables; y

CHUGHERÍAS De política

De nuestro apreciado colega «La Polémica» son los substanciosos párrafos siguientes:

«El Pueblo» hablando de las adhesiones al programa administrativo de la RIBERA DEL EBRO, dice con mucha tenplanza, corrección y tino, esto es: sin injuriar, calumniar, ni deshonorar a nadie, que no le cabe en la mollera que puedan unirse católicos carlistas, conservadores, liberales e independientes.

Y se expresa de este modo porque regularmente habrá perdido la memoria.

Pues de no ser así, recordaría lo que significaba Solidaridad; y en su virtud sabría que la base de la carrera política, y social de su señor, fué precisamente el acta de concejal que pescara entonces. Sabría que en aquella época, su dueño anduvo por esas calles y plazas cantando las glorias y las excelencias de la unión de todos los partidos políticos, para salvar a Tortosa.

¿Es que en aquellas circunstancias esa unión de hombres de bien de todos los partidos políticos era favorable a sus aspiraciones, y ahora constituye un serio peligro para sus ilusiones y esperanzas?

¿Es que a su inspirador le convendría que los monárquicos continuáramos divididos para hacer mangas y capirotes de los intereses morales y materiales de esta ciudad?

¿Es que «El Pueblo» antes que tortosino quiere ser republicano? ¿Es que prefiere los intereses de su grupo, y los de su Jefe, que los generales de Tortosa y su comarca?

¿Es que antes hablaba de aquel modo por que estaba en el desierto de la oposición y ahora y opina de otra manera por que disfruta de las delicias del poder?

¿Es que antes tronaba contra el caciquismo por que estaban verdes, y hoy que ya ha madurado la uva, se siente más cacique que que nadie y el primer ególatra del globo terráqueo?

¿Cacique?... ¡Y algo más!... ¿No sabe La Polémica que cada uno de esos redentorillos lleva un tirano en el cuerpo?... Si; un tirano vulgar, sin pizca de grandeza...

No salimos [de la información de la crisis, aumentando la spectación por el regreso del jefe del Gobierno, creyendo que entonces será cuando en definitiva se solucione de algún modo la cuestión política.

Las manifestaciones recientes de los íntimos de Gonzalez Besada, han aumentado la creencia de que la crisis es inevitable.

Aseguran éstos que la situación del gobierno es en extremo difícil, y que el señor Dato tendrá que reformar el gabinete antes de la apertura del Parlamento.

Se concede importancia a estas manifestaciones, pues aunque los basadistas aseguran que son personales, se cree que no es así.

El primer Consejo de ministros que se celebre será sin duda alguna de gran importancia.

Todas las conversaciones giran sobre el día en que éste se celebrará presumiéndose que sea el domingo.

Un periodista ha interrogado al señor Sánchez Guerra acerca de este extremo y el ministro de la Gobernación dijo que en su conferencia con el señor Dato, éste nada le había manifestado respecto al particular; pero creía que sería el sábado pues ese día por la mañana estarán de regreso el rey y el presidente.

«La Tribuna» asegura que el Consejo será el lunes y en él estallará la crisis.

Así mismo da por seguro que entrarán a formar parte del gobierno el señor Andrade que ocupará la cartera de Instrucción; el señor Estrada la de Fomento, y el señor Domínguez Pascual la de Gracia y Justicia.

Para gobernador del Banco de España dice será nombrado el señor Ugarte y para la fiscalía del supremo el señor Aparicio, actual vicepresidente del Congreso.

Afirma asimismo «La Tribuna» que será nombrado gobernador de Barcelona el señor Amat o Sanz Escartín.

Si lo fuera Escartín se nombraría gobernador de Madrid a don Albiol Calderón.

Al hermano del señor La Cierva, don Isidoro, se le concederá una senaduría vitalicia, como premio a sus trabajos universitarios.

«Es posible—añade—que se reconcilien los mauristas con el gobierno, en cuyo caso se ofrecerá una cartera al señor Rodríguez Sampedro.»

GACETILLO

Subsanados los defectos de que adolecían los expedientes, el «Boletín Oficial» publica las solicitudes de los pueblos de Vallmoll, Masroig, Mora la Nueva y Tivisa, pidiendo la condonación de las contribuciones por haber sido damnificados durante las tormentas de pedrisco de los días 16 y 27 de junio, que devastaron aquellas cosechas.

Anoche celebróse una serenata en las cercanías de la plaza de Alfonso, viéndose con tal motivo aquellos parajes muy concurridos.

Ha aumentado el personal que trabaja en las obras del puente sobre el Ebro en Amposta, que con ello han recibido nuevo impulso.

En evitación de desgracias personales, que ayer estuvieron a punto de repetirse con un vehículo cuyo caballo se desmandó, convendría que se construyese un pretil a la subida de la carretera Simpática desde donde es muy fácil despeñarse.

Ha quedado clasificado y ordenado todo el material de los archivos de ambos Juzgados para ser trasladados pasado mañana al antiguo edificio de las Casas Consistoriales.

en su vista los huelguistas han declarado rotas toda clase de negociaciones, habiéndolo así manifestado al señor Andrade, quien, no obstante, les ha propuesto otra fórmula de arreglo que tampoco han querido ellos admitir.

Según informes oficiales, los propios huelguistas organizados en pequeños grupos, han roto a pedradas los vidrios de varias tiendas y fábricas de fideos, por cuyo motivo el Gobernador ha dictado órdenes para que se aumenten con fuerzas de la Guardia civil las precauciones adoptadas para la vigilancia de las cuarenta y pico de fábricas afectadas por la huelga.

Además, será montado un servicio especial para la custodia de los carros que cuidan del transporte de fideos desde las fábricas de los mismos a las tiendas en las que se expenden.

—Se han declarado en huelga los oficiales barberos de la barriada de San Andrés, por no acceder los patronos a determinadas peticiones que aquellos les han formulado.

—Una comisión de la Junta de Museos ha visitado hoy al señor Alcalde para anunciarle que se ha señalado la fecha del 7 del próximo mes de Noviembre para la inauguración oficial de las nuevas naves del Museo Municipal.

—Varios expendedores de carbón vegetal, en representación de los del grémio, ha interesado del señor Gobernador interponga su influencia para que el Gobierno prohíba la exportación a Francia de dicho artículo; pues empezando el mismo a escasear, si aquella continuaba, determinaría una alza considerable en los precios de la venta al por menor de dicho combustible.

El señor Andrade ofreció a sus visitantes comunicar las manifestaciones de los mismos al Gobierno.

—Han sido denunciados dos semanarios que se publican en esta capital; uno de ellos por injurias a Su Santidad y el otro por excitación al atentado personal.

M. F.

(Prohibida la reproducción.)

Los republicanos

Como siempre, en vísperas de elecciones, los republicanos han entablado trabajos para presentarse unidos ante el cuerpo electoral.

En Madrid, los elementos que figuran en la Unión Republicana han venido sosteniendo la idea de la coalición de la que no quede excluida ninguna fuerza ni organización antidinástica.

Los socialistas de la Villa y Corte, por el hecho de formar en la Conjunción republicano-socialista, sostienen que si los republicanos que figuran en dicho organismo se unen con los radicales, romperán de una manera categórica y decisiva con sus aliados.

En todas las provincias, republicanos de las más diversas tendencias, se disponen, por un momento, a cesar en sus luchas intestinas, ante el deseo de alcanzar prebendas y cargos.

Sin embargo, todos los trabajos que se hacen para llegar a la decantada unión, caen en medio de la mayor indiferencia de la opinión pública, que ha perdido las esperanzas que en algunos tiempos puso en aquellos elementos políticos.

Los republicanos, desde que la Unión Republicana se deshizo al rudo embate de las pasiones y los egoísmos de muchos de sus elementos directores, andan desorientados, combatiéndose con saña y sin que en su labor puedan anotarse ningún triunfo de los que capacitan a un partido para llevar las riendas del poder.

Nada han hecho en estos últimos tiempos para enmendar su actuación pasada y así los vemos, en la mayoría de las capitales españolas, haciendo esfuerzos inauditos por presentarse unidos, con objeto de que los electores, engañados por el tan decantado señuelo de la armonía republicana, les concedan sus sufragios.

Todavía no se les ha ocurrido que la forma en que la opinión podría volver a ellos sus ojos, sería presentando un amplio y concreto programa de aspiraciones municipalistas.

El régimen de economía llevado a los

presupuestos en beneficio del contribuyente y la organización municipalizada de ciertos servicios, podría ser bandera de combate y aún de triunfo, si no hubiesen los republicanos defraudado en muchas ocasiones los anhelos de sus propios partidarios.

Creemos que los partidos republicanos, viviendo como vivimos en un régimen constitucional tan amplio como el nuestro, no tienen razón de ser.

En ningún país se lucha ya por las formas de gobierno: las modernas contiendas sólo tienen su razón de ser por las cuestiones económicas, únicas que preocupan, cada vez más, a la humanidad de una manera intensa y viva.

LA GUERRA EN EL AIRE

El último bombardeo de Londres.—Detalles oficiales.

LONDRES 20.—El Ministerio del Interior ha dado una nota a la prensa detallando el efecto del último «raid» de «zeppelines» sobre Londres.

Dice que todas las obras dañadas por los «zeppelines» no tenían carácter alguno militar.

El bombardeo se verificó a una hora en que estaban abiertos todos los teatros, «cines» y cafés, por cuya circunstancia pudo ocurrir una verdadera hecatombe, que no ocurrió gracias a la serenidad demostrada por el pueblo londinense.

Los efectos del bombardeo se registraron en cinco barrios.

Las primeras bombas iban cargadas con terribles explosivos.

Cuatro calles han quedado materialmente destruidas.

En una de ellas un gran edificio se derrumbó. Una bomba cayó sobre un depósito subterráneo de conducción de gas, produciendo un formidable incendio, que destruyó varias casas, ocasionando numerosas víctimas.

En el segundo y tercer barrio los daños sólo fueron materiales. En el cuarto barrio las bombas destruyeron varias casas de obreros y establecimientos de pequeños comerciantes. Toda una manzana de casas quedó destruida.

Los «zeppelines» usaban poderosos reflectores, mediante los cuales pudieron asegurar su acción destructora.

El terrible bombardeo apenas duró un minuto.

Cinco bombas cayeron en una superficie de 500 metros.

En una casa quedaron muertas madre e hija, que se hallaban a la puerta.

Entre los escombros de otra han sido encontrados dos niños con vida. Otra de las bombas mató a toda una familia.—Dabor.

¡OJO!

¿Porqué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con la perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental Mestre

Descarbo, 3, pral.

Frente Hotel La Barcelonesa

— TORTOSA —

BOLETIN BURSATIL

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza don Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (Frente al Banco de España.)

Casa: Moncada 27.

Ultimos cambios del 21 Octubre 1915

Interior 4 por 100

Fin de mes.	
Fin próximo	
Contado serie A.	76'35
» B.	76'25
» C.	76'35
» D.	
» E.	
» F.	
» G.	
» H.	76'25
Amortizable 5 por 100	

Contado en diferentes series. 97'15 a 00
Cambios francos. 90'40
Libras esterlinas. 25'85
Mercos.

Observatorio del Ebro

Día 22 de Octubre de 1915.

Temperatura máxima de ayer, 19º,8; tuvo lugar a las 12 h.

Mínima de esta madrugada, 9º,2.
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 764.8, y a las 7 de hoy 766.7.

El viento reinante fué ayer del N y durante la noche ha sido del N.

NOTA.—Ayer cielo cirroso durante todo el día, con viento flojo del N. Por la noche hermoso halo lunar. Hoy amanece cubierto de alto-stratus. El barómetro se mantiene alto.

Registro civil

Día 21 de Octubre

Nacimientos

Francisco Montesó Andreu.

Defunciones

Juan Valldeperez Favá, 49 años.

Francisco Viscut Sanz, 47 id.

Felipe Roca Macany, 53 id.

Matrimonios

Ninguno.

GRAN CLÍNICA

Dr. Antonio Llorea Piñol

RAYOS X Y ELECTRICIDAD

Ferrerías. - TORTOSA

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta.

Hoy se ha celebrado en esta ciudad la fiesta de las antiguas patronas de Tortosa Santa Cándida y Santa Córdula, habiéndose visto muy concurridos los cultos religiosos.

Ha recibido cristiana sepultura el cadáver del mendigo forastero hallado anatemado en el barranco del Regués.

TIENDA Y PISO para alquilar. Sangre 16 y Lonja 4. Razón en esta imprenta.

Por la Comandancia de Marina se están circulando papelitas de citación a los mozos de esta matrícula inscriptos para el servicio de la Armada que el primer domingo de diciembre se han de alistar.

Se ha publicado la declaración de neutralidad de España en la guerra entre Bulgaria y Servia.

En la gran pañería y sastrería «Ibérica» de nuestro apreciable amigo don Mortimer Bellaubi, se ha recibido un escogido surtido de chalecos de fantasía, gabanes y trajes, de legítimo género inglés, así como una gran variedad de trajecitos de niño y para la primera comunión.

El inmenso surtido de paños que posee para esta temporada de invierno el señor Bellaubi, permite que pueda vestirse en su casa tan ricamente y tan económicamente como se desea.

En el edificio que en la plaza de Alfonso XII se está terminando con destino a clínica de nuestro querido amigo el ilustrado doctor don José Sabaté, han empezado a trabajar inteligentes artistas en yeso, llegados de Barcelona.

Para Gorras elegantes, DERNIER CRI y baratas, la casa ANDRÁ DE.—Cervantes 1.—Visitadla.

Dentro de breves días en la finca que en Remolinos posee la distinguida señora doña Mercedes Roca empezarán bajo la dirección del inteligente artista señor Fumadó, importantes trabajos de decorado.

Una noticia que interesa a los productores de frutas de esta provincia:

En Londres se cotizan a precios elevadísimos las frutas secas españolas, en donde nuestros productores pueden obtener pingües beneficios.

El domingo, con motivo de celebrar sus días S. M. la Reina Victoria, las tropas vestirán de gala y se izará el pabellón nacional en los edificios públicos.

DE SOCIEDAD

Se ha concedido el título de Vizconde de Aleson, al primogénito de los marqueses de Grigny, don Carlos de Morenes Carvajal, teniente de húsares de la Princesa, y a su señor padre el título de Conde de la Peña del Moro.

—Ha regresado de Barcelona el ingeniero jefe de la Real Compañía de Canalización y riegos del Ebro, don Alberto Aguilar, la cual se le ha concedido el título de Vizconde de la Peña del Moro.

—Ha regresado a Tarragona nuestro distinguido amigo don Luis Corsini, jefe del servicio de Obras públicas, y don Juan Alonso.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro querido paisano el joven e ilustrado arquitecto don Ignacio de Ayguavives, hijo de los señores Marqueses de Guardia Real, habiéndose hospedado en el favorecido Hotel París.

—Sigue muy mejorada de su dolencia la distinguida señora doña Clementina Fustegueres.

—Se encuentra muy aliviado de su enfermedad, en Vich, donde actualmente reside, nuestro paisano el ilustrado maestro de las escuelas nacionales don Francisco Chavarría.

—Se encuentra un tanto aliviado de su enfermedad el hermano político de nuestro respetable amigo el pundonoroso comandante de esta guarnición don Federico Fernandez Caro.

Hacemos votos porque se acentue la mejoría.

—Se encuentra en Riudoms nuestro querido amigo el ilustrado teniente coronel de ingenieros don Salvador Salvadó

Dr. Emilio Llorca Piñol

Especialidad en las enfermedades del

CORAZON Y PULMONES

CONSULTA DE 10 A 1 CALLE DEL PUENTE DE LA CINTA, 9

TORTOSA

Gabinete Oftálmico

Doctor OLIVERES
OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Rosa, 3.

AVISO IMPORTANTE A LOS RECLUTAS DE CUOTA ESCUELA MILITAR "REINA VICTORIA"

Dispuesto por la superioridad la concesión de prórroga hasta el 1.º de Noviembre próximo para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente Ley de Reclutamiento o sea para la reducción del tiempo de servicio en filas (Soldados de cuota) del reemplazo de 1915 y procedentes de los de 1912, 1913 y 1914, declarados soldados en el actual, esta escuela abre un curso especial para los expresados individuos, cerrándose la matrícula en 4.º de Noviembre, debiendo significarles, que no podrán acogerse a dichos beneficios los individuos que no presenten antes de la concentración el certificado de haber la instrucción expedido por una escuela militar, perdiendo la cuota el que hubiese pagado sin ese requisito, según lo dispuesto en el artículo 281 de la citada Ley.

Para informes en el edificio de la Escuela de once a trece y de dieciocho a veinte, calle de Gil de Federich, (antes Ancha) número 6, entresuelo.

POR TELEFONO

SERVICIO ESPECIAL DE LA RIBERA DEL EBRO

Castellón, 21; 16'30

Ha sido visitado por distinguidas personalidades.—C.

MADRID
Sobre la crisis

En los círculos políticos y en las redacciones de los periódicos, sigue barajándose el tema de actualidad de la crisis.

«El Imparcial» asegura que esta no solo obedece a los excesivos aumentos en los presupuestos, sino a que el partido conservador actual ha de renovarse profundamente, pues tal como está constituido no puede subsistir.

A. B. C. afirma que la crisis se promueve ahora y no después de la reapertura de las Cortes, a causa del deseo del señor Sanchez Guerra de que salgan ahora los que son una rémora al Gabinete, pues en estas circunstancias es fácil arrojar por la borda a los que incapacitan al Gobierno para toda labor útil, sustituyéndolos con hombres de valía y de prestigio pues después de abierto el Parlamento sería de funestas consecuencias la crisis porque podría degenerar en total.

Dice que habrá muchas sorpresas.

La Reina Victoria

Hoy ha salido la reina Victoria de paseo y se ha dirigido después a oír misa en la Iglesia de la Virgen de la Paloma. La acompañaban linajudas damas de su corte.

Iba el carruaje que ocupaba la reina precedida de correo-gabinete.

Durante el trayecto ha sido vitoreada y se le han entregado más de 300 memoriales.

Al llegar a la Iglesia de la Paloma iba el regio coche cubierto literalmente de flores.

De viaje

El Duque de Zaragoza ha salido hoy para Valladolid.—C.

Enfermo que mejora

El teniente aviador señor Viniégua ha experimentado hoy notable mejoría.

No reciben

Los ministros señores Ugarte y Esteban Collantes no han recibido hoy a los periodistas, por hallarse ocupados en la redacción de los presupuestos de sus respectivos departamentos.—C.

La «Gaceta»

Este periódico publica un aviso referente al tránsito de mercancías por Suiza y otro relativo a la navegación por las costas búlgaras.—C.

Destinos

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una larga lista de destinos en infantería.—C.

ÚLTIMAS IMPRESIONES DE LA GUERRA

Balkanes

Decididamente los búlgaros adelantan más aprisa que los austro-alemanes. Se han apoderado de Istip, ciudad macedónica entre el Struma y el Vardar, y según parece, de Egri-Palanca también.

No hay nuevas noticias de las invasiones hechas por el Timok y el Nichaska. Rojadzoff se ha aventurado en una región muy difícil, sin caminos, fácil de defender, y debe tropezar con obstáculos grandes.

Sin embargo, la situación de los serbios es cada vez más apurada. Su estupefando valor retrasa el desenlace previsto; más no es verosímil que logre evitarlo.

Es verdad que continúan los desembarcos de los aliados en Salónica; pero esos desembarcos no han dado todavía sus naturales frutos. Hay que tener en cuenta que Sarrail sólo dispone de una vía férrea sencilla, amenazada por los «comitadjis» enemigos, y que ya está cortada en la frontera serbio-macedónica.

Se asegura que manda efectivos a Monastir para que desde allí y siguiendo la carretera, se incorporen a las tropas escalonadas a lo largo del Vardar. Es una buena idea. Mas los aliados sufren ahora las consecuencias de sus vacilaciones. En las actuales circunstancias cada día en los Balkanes vale un año.

Noticias de Vigo aluden a la presencia en el Atlántico de una gran flota inglesa de buques de guerra y de transporte, que se supone va al Egeo. Si ello es cierto, puede afirmarse que los soldados que lleva al frente balkánico no podrán entrar en fuego antes de quince días, como mínimo.

Resistirán los serbios todavía dos semanas con la ayuda de los contingentes enviados ya?

Oriente

Sigue la tremenda batalla en la región de Riga. Para entablarla Hindenburg ha debido suspender sus operaciones contra Dunaburgo. Este hecho prueba que solo tiene a sus órdenes las fuerzas indispensables. Su lugarteniente, Bellow, ha obtenido algunos triunfos parciales en las márgenes del Aa, al Noroeste y Nordeste de Mitau. No se habla de movimientos marítimos teutones en el Báltico. Los submarinos ingleses reinan en ese mar, único que restaba parcialmente libre a los alemanes. Pero sin una cooperación naval importante y enérgica los ataques contra Riga son de una dificultad enorme.

En Wolhynia los rusos han obtenido nuevos éxitos. Ivanoff ha empujado otra vez hacia Occidente a Boehm-Ermolli y Puhallo. No economiza las municiones y obliga a sus adversarios a reforzar continuamente su ala derecha.

¿Qué pensarán en Rumanía de sus victorias?

En el frente balcánico los alemanes han llegado hasta Steposévac y Leskovec.

En la región del Styr los alemanes han huido desordenadamente ante el ataque de los rusos.

Los búlgaros han ocupado el ferrocarril de Vrania a Risteratz, donde se han atrincherado.

La lucha continúa tenaz entre serbios y búlgaros.

“LA BARCELONESA”
Establecimiento de primer orden para viajeros :: Servicio económico y esmerado
Teléfono núm. 65 Den Carbó, 2

¡ALTO...!
Gran clínica dental MARIN
En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.
Coronas de oro, a 45 pesetas
Dentadura cauchú completa, 60 id.
Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.
Orificaciones y empastes, a precios increíbles.
CONSULTA Y PRESUPUESTOS GRATIS
Calle de la Estación, encima del café de Ramón Escudero
IMPRESA QUERROL, CARMEN, 3.-TORTOSA.

Gran Hotel de Londres.-Reus

Hotel preferido y punto de reunión de toda la comarca. Salones especiales para reunirse los señores comerciantes. Salas de tertulia, Salida de los automóviles para el Priorato. Despacho Central ferrocarril M. Z. A. Garage con todos sus accesorios y piezas de recambio Gran taller de reparaciones.

Unico Hotel en Cataluña por su situación. Habitaciones con agua corriente, potable, fria y caliente. Anexas con baño. W. B., etc., etc. Salón comedor capaz para 500 personas. Concierto todos los dias. Servicio de Restaurant con mesas independientes a cubierto o a la carta.

Director-propietario: A. CASANOVAS

Gran Pañería y Taller de Sastrería La Ibérica Mortimer Bellaubi

Maestro cortador Sastre, licenciado con diploma de honor en la Academia de Corte dirigida por Mr. Alfredo Darroux, de Paris

Calles de Moncada, 7 y Buenaire, 16 y 18 - TORTOSA

La fama de que viene precedida esta sin rival Sastrería, unido a las reformas introducidas por el nuevo dueño, es garantía más que suficiente para que queden complacidos (hasta los más exigentes) cuantos se dignen honrarme con sus encargos, los que servirá con esmero, prontitud y economía. Se confeccionan toda clase de trajes, tanto civiles como para militares, de sport y etiqueta. Gran surtido EN TODA CLASE de prendas hechas tanto para caballero como para niños. Para las personas de gusto tiene a su disposición una buena colección de géneros ingleses.

NOTA: A pesar del aumento en los precios de las primeras materias, provocados por la guerra, en obsequio a tan numerosa y distinguida clientela, este establecimiento no aumentará los precios. También quedan advertidos los de los pueblos comarcanos; pueden dirigirse telefónicamente o telegráficamente a

MORTIMER

EL DIA GRAFICO BARCELONA

El diario ilustrado más económico y de más extensa y segura información.

Lean todos los días

El Dia Gráfico

DR. FLAMINIO CEDO

Medico-oculista
Especialista en granulaciones y demás enfermedades de los ojos

CONSULTA:

De 9 a 12 y de 3 a 6

Monterols, 17, 2.º REUS

Delegación en Tortosa

Agencia Tresols

DE BARCELONA

Informaciones comerciales y cobros de créditos en todas las poblaciones de España y más importantes del extranjero. Investigaciones rápidas y seguras.

Referencias privadas. En todas las gestiones la más absoluta reserva. Dirigirse a esta Redacción de 11 a 12.

ROYAL-BAR SUCURSAL DEL HOTEL

La Barcelonesa

Se sirve de comer a la carta
Siempre platos escogidos - Refrescos - Helados - Abierto toda la noche.

Plaza de Agustín Querol

BESALDUCH Y BALAGUER

Primeras materias para abonos
Guanos orgánicos
Nitrato de sosa

CALLE DE S. VICENTE (Ferreries)

TORTOSA

LA RIBERA DEL EBRO.- Este periódico circula profusamente por las más importantes poblaciones de esta provincia y Bajo-Aragón y por todos los pueblos de los distritos de Roquetas, Gandesa, Tortosa y partidas rurales.

LA ASIATICA

Sociedad Colectiva de Pompas Fúnebres

CENTRAL:

Mercederes, 5 y 7, TORTOSA

SUCURSAL y TALLERES:

Mayor, 8, ROQUETAS

Esta casa se encarga de la conducción, enterramientos y traslación de cadáveres y sus restos, facilitando el ataúd, urna y todo lo necesario en ambos casos. Todos los servicios, desde el más modesto al más lujoso son hechos, previo ajuste de precios, con arreglo al catálogo y made los escogidos por el público.

Gran surtido de coronas fúnebres y pensamientos para el día de Todos los Santos

Los avisos en la Central y en la Sucursal a todas horas del día y no che

SERVICIO PERMANENTE

TELÉFONO NUM. 460

Establecimiento Tupinamba

A CARGO DE

Pedro Aguilo

Buenaire, 5. - TORTOSA

Cafés tostados y líquidos superiores
Chocolates exquisitos,
cacao soluble Extractos de frutas en jarabe para refrescos

Thés - Bombones finos y variados

Disponible

Disponible

Corresponsales en Tortosa: QUEROL HERMANOS.- Imprenta

ÚLTIMAS IMPRESIONES DE LA GUERRA

ENCICLOPEDIA ILUSTRADA
Susar/base usted a la monumental
Sección de la guerra en la región del Sur y los alemanes han pasado hasta Silesia y Laskov. En la región del Sur los alemanes han unido descomunalmente a la que de los rusos. Los batallones han ocupado el territorio de Viena a Rastatt, donde se han...